

# Informace z radnice

## Cena "Přístav" za rok 2010

Starosta města Přibrami MVDr. Josef Řihák se stal jedním z letošních laureátů ceny "Přístav", kterou mu udělila Česká rada dětí a mládeže. Ocenění Přístav tato organizace uděluje od roku 2002 zástupcům samosprávy a státní správy na místní a krajské úrovni za podporu mimoškolní práce s dětmi a mládeží. "Ocenění si velmi vážím. Výsoco se cením práce všech jednotlivců a organizací, které se starají o děti a mládež, a i v budoucnu budu tyto aktivity ze všech sil podporovat," řekl při předání ceny starosta MVDr. Josef Řihák.

## Nábytek do nového sálu

Rada města Přibrami na mimořádném jednání schválila zhotovitele zakázky "Vybavení zasedacích sálů nábytkem v objektu bývalých Rudných dolů č.p. 121, Přibram I". Nábytek do sálů dodá firma TON Bystřice pod Hostynem za cenu přibližně 750 tisíc korun. "Vypsali jsme výběrové řízení na architektonický návrh kompletního sortimentu nábytku do zasedacích sálů budovy bývalého ředitelství Rudných dolů s tím, že vybavení musí splňovat celou řadu požadavků. Naším hlavním cílem bylo, abychom do sálů pořídili kvalitní, hezký a plně funkční nábytek, který bude dobře sloužit těm, kdo budou sál využívat. Všem kritériím nejlépe vyhověla nabídka firmy TON Bystřice pod Hostynem. Očekáváme, že firma nám nábytek dodá co nejdříve," řekl starosta MVDr. Josef Řihák. Až budou nově zasedací sály v budově č.p. 121 vybaveny nábytkem, mohla by se v nich začít konat veřejná zasedání přibramského městského zastupitelstva.

## Aktuálně o náměstí T. G. Masaryka

Rada města Přibrami uložila Samostatnému oddělení dotací Městského úřadu Přibram předložit k projednání zastupitelstvu města přijetí dotace na projekt "Rekonstrukce a revitalizace náměstí T. G. Masaryka v Přibrami – 2. etapa" a návrh smlouvy o poskytnutí dotace na tento projekt. Zároveň rada doporučuje zastupitelstvu města v návaznosti na schválení poskytnutí dotace Výborem Regionální rady regionu soudržnosti Sčední Čechy schválit uzavření smlouvy s Regionální radou o poskytnutí dotace ve výši 20 398 272,38 Kč a schválit vyčlenění peněžní částky ve výši 14 039 628,- Kč, odpovídající spolufinancování zmíněného projektu. Celkové náklady na projekt jsou dle rozpočtu 34 437 900,- Kč. "Zjednodušené řečeno: rozhodnutí rady znamená, že nové zastupitelstvo nyní musí schválit smlouvu o poskytnutí dotace, schválit přijetí dotace a zároveň vyčlenit z pokladny města částku, kterou použijeme na spolufinancování akce," vysvětlil starosta MVDr. Josef Řihák.

Současně s financováním stavby se Rada města Přibrami zabývala i vypsáním výběrového řízení na rekonstrukci a revitalizaci náměstí T. G. Masaryka v Přibrami. Rada města schválila zadávací dokumentaci pro výběr zhotovitele této akce a vypsání výběrového řízení na zhotovitele investiční akce po schválení zadávací dokumentace v orgánech Regionálního operačního programu.

"Odbor správy silnic radě předložil ke schválení komplexní text zadávací dokumentace pro výběr zhotovitele investiční akce. Problémem je, že v současné době ještě stále není kompletně vyřešen způsob financování kompletní stavby, resp. stavebního objektu, které musí být financovány Středočeským krajem a Ředitelstvím silnic a dálnic. Kraj a Ředitelství silnic a dálnic jsou totiž vlastně komunikací protínajícími náměstí TGM. A bez těchto stavebních objektů nelze tuto stavbu jako celek vůbec realizovat. A kdy začne vlastní rekonstrukce centrálního náměstí TGM v Přibrami? Pokud mám odpovědět velmi zjednodušeně, tak město má v tuto chvíli vypsání výběrového řízení na dodavatele. Toto výběrové řízení podléhá schválení Radě regionálního operačního programu a poté poběží nejméně tři měsíce. Do té doby by si Středočeský kraj a Ředitelství silnic a dálnic měly připravit k realizaci své úseky. Jsme s těmito organizacemi v intenzivním jednání a věřím, že se jim to podaří. Důležitou informací rovněž je, že na stavební části, které jsou v majetku města, již máme stavební povolení. Ovšem v procesu vydávání stavebního povolení na rekonstrukci té části, která patří státu, se jeden z účastníků řeší odvolat. To je jistě komplikace, která zadržuje zahájení stavebních prací," doplnil starosta MVDr. Josef Řihák.

## Dotace na Přibramský potok

Město Přibram získalo dotaci z Operačního programu Životní prostředí na projekt s názvem "Analýza rizik – Přibram – sever, okolí Přibramského potoka".

"Žádost o dotaci město Přibram předložilo dne 2. 6. 2010 v rámci XIX. výzvy Ministerstva životního prostředí dle prioritní osy 4 – Zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňování starých ekologických zátěží, oblast podpory 4.2 – Odstraňování starých ekologických zátěží. Celkový rozpočet projektu je asi 4,4 milionu korun. Výše přiznané dotace činí přibližně 4 miliony korun. Z toho 85 procent peněz je ze strukturálních fondů Evropské unie a 5 procent činí dotace ze státního rozpočtu České republiky. Město Přibram se na realizaci projektu bude podílet částkou 400 tisíc korun," informoval starosta MVDr. Josef Řihák. Předpokládaná doba realizace projektu, to je zpracování analýzy rizik, je od února 2011 do června 2013.

A na jaké analýzy je projekt zaměřen? "Přibližně v polovině 90. let minulého století bylo v lokalitě bývalého Okresního podniku služeb v Přibrami zjištěno znečištění chemickými látkami na bázi chlorovaných uhlovodíků typu TCE a PCE. Na základě výsledků rozboru podzemních vod v okolí bylo zjištěno, že znečištění existuje i na jiných místech údolí Přibramského potoka. Zdroj i vlnitka znečištění nelze nyní jednoznačně určit. V úvahu přichází několik variant. Buď jde o starou zátěž z výroby v průmyslových podnicích v okolí, nebo může jít i o "nové" znečištění od současných provozovatelů. S největší pravděpodobností dochází k rozšiřování kontaminace. Skutečný stav znečištění lze zjistit jen zpracováním analýzy rizik s provedením několika zkušebních vrtů," sdělil starosta Josef Řihák.

Získané výsledky analýzy rizik bude možné následně využít. A to například při posouzení dalšího využití dané lokality (při změnách územního plánu, pro potřeby odboru životního prostředí ve věci rozhodování při povolování odběru podzemních vod, atd.), či v návaznosti na případná rozhodnutí Odboru životního prostředí Městského úřadu Přibram ve věci ukládání nápravných opatření současným původcům. Analýza rizik poslouží k posouzení výskytu znečištění, které představuje nebo by mohlo představovat ohrožení zdraví člověka nebo jednotlivých složek životního prostředí (především voda a půda). Součástí projektu je také posouzení možného dalšího rozšiřování znečištění.

"Hlavním cílem projektu je provedení průzkumných prací, které doplní informace o stávajícím rozsahu znečištění podzemních vod a o preferenčních cestách šíření znečištění, vysvětlení pozice ohnisk znečištění. Tyto poznatky budou následně vyhodnoceny analýzou rizik a na základě posouzení závažnosti rizik budou případně navržena nápravná opatření. Zjednodušené řečeno – víme nyní, že prostředím na sever od Přibramského potoka je kontaminováno chemikáliemi na bázi chlorovaných

uhlovodíků. Neznáme rozsah znečištění ani další podrobnosti. Proto nyní nemůžeme přijmout žádná opatření k nápravě. Výše zmíněný projekt nám umožní situaci podrobně zmapovat a určit nám také možnosti, jak zlepšit životní prostředí v této části Přibrami," vysvětlil starosta Josef Řihák.

"Poměrně významnou věcí pro město Přibram je, že se nám podařilo vybudovat dva jezy v korytu Přibramského potoka. To si myslím, že hodně zlepšilo celkový vzhled potoka a kvalitu vody v něm protékající. Zachycené nečistoty by jinak skončily v Hořejší Oboře. Navíc jsme udělali v oblasti nad Q-Klubem česko, které nejen zadržuje hrubé nečistoty, ale zároveň i oxyšňuje vodu věkající do Obory. Pokusíme se v budování těchto jezů pokračovat, ale záleží hlavně na souhlasu Povodí Vltavy," informoval MUDr. Ivan Šedivý.

## Poděkování volejbalistům

Starosta Přibrami MVDr. Josef Řihák se na radnici v Přibrami setkal s členem českého volejbalového reprezentačního týmu Janem Svobodou, s trenérem našeho úspěšného družstva Jiřím Bencem a s manažerem volejbalového oddílu Vavex Přibram Mirkem Peterkou. Jan Svoboda a Jiří Bence, kteří oba již tři roky působí v extraligovém týmu Vavex Přibram, se před několika dny vrátili z mistrovství světa v Itálii, kde reprezentovali Českou republiku. Volejbalisté ČR v Itálii patřili k jedněm z největších překvapení turnaje. V celkovém pořadí obsadili 10. místo na světě, když v průběhu turnaje mimo jiné porazili olympijské vítěze z USA a svedli i vyrovnaný souboj s pozdějšími mistry světa z Brazílie. Naši volejbalisté tak letos na mistrovství světa v Itálii dosáhli nejlepšího umístění v historii samostatné České republiky. Přibramský starosta poděkoval trenérovi Svobodovi i líbce Bencem za skvělou reprezentaci naší vlasti i města Přibrami. "Moc rád chodím na vaše extraligové zápasy. Líbí se mi atmosféra v hale. A také mám rád, když porazíte soupeře. Hlavně mě těší vaše výhry nad hráči Kladna, Odolene Vody a dalších středočeských družstev," řekl na setkání přibramský starosta. Josef Řihák rovněž oběma reprezentantům poděkoval za to, že jsou příkladem přibramského mládežáka a že se aktivně zapojili do městského programu prevence kriminality. "Je důležité, že ve vás děti a mládež mají pozitivní vzory. Vážím si této vaší iniciativy," doplnil starosta. Jan Svoboda a Jiří Bence na závěr setkání starostovi Řihákovi předali vlničku české volejbalové reprezentace s podpisy. Starosta jim na oplátku daroval hornické vycházkové boty – švančary.

## Listopadové kulturní akce

Na listopad se chystá celá řada kulturních akcí. Tuto oblast má do ustávujiho jednání nově zvolených zastupitelů na starosti i nadále Václav Černý. "V Galerii Františka Dřitelky se například připravuje další cyklus besed s promítáním nazvaný "Cestujeme s krajany aneb Z Přibrami až na konec světa." Tento pořad organizuje Spolek Prokop a Knihovna Jana Drdy s podporou města Přibram a je připravena celá řada opravuhodně zajímavých besed," uvedl Václav Černý a pokračoval: "V Knihovně Jana Drdy proběhne skutečně unikátní putovní výstava Bible včera, dnes a zítra. Tuto událost by si Přibramáci rozhodně neměli nechat ujít. Pro děti i letos chystá Spolek Prokop příjezd sv. Martina na bílém koni. Tato akce proběhne klasicky na náměstí T. G. Masaryka."

## Opavy dalších chodníků

Nejrůznější opravy, rekonstrukce a další projekty, které pomohou zlepšit město, také pokračují. "V rámci výsyravy chodníků a komunikací tak, jak jsme slíbili, byly zrekonstruovány schody od budovy České pojišťovny k Hořejší Oboře. Schody byly v hodně dezolátním stavu. Práce ve vzorné kvalitě provedla firma STRABAG za 380 tisíc korun. Myslím, že schody vhodné doplnily celou tuto klidovou zónu. Na Hořejší Oboře zbývá dodělat atiky hráze (část z vnitřní strany pod zábradlím). Tyto práce je nutné udělat z voru, takže budou provedeny až na jaře příštího roku. Tím by měl být celý areál hotový. Uvažujeme i o tom, že bychom klidovou zónu proloučili směrem k Novému rybníku tak, jak budou finanční možnosti a zpracované projekty. Součástí těchto prací by měla být i cyklostezka," uvedl MUDr. Ivan Šedivý.

## Zateplení DPS a ZŠ Březové Hory

Ukončena jsou výběrová řízení týkající se realizace energetických úspor v objektu Základní školy Březové Hory a Domu s pečovatelskou službou v ulici Průběžná. "Celkové výdaje na projekt ZŠ Březové Hory jsou ve výši 16,5 milionů korun. Jedná se o zateplení objektu školy, novou fasádu, zateplení střechy, výměnu okna a dveří, výměnu klempířských prvků a další související práce. Realizaci těchto prací by mělo dojít k výrazné energetické úspoře, i zateplením pláště budovy na Domě s pečovatelskou službou dojde k významným úsporám ve vytápění. Předpokládáme, že obyvatelé tohoto objektu ušetří až 30 procent finančních prostředků za topení," informoval I. Šedivý.

## Konference sociálních služeb

Konference sociálních služeb celého Středočeského kraje proběhla v říjnu v Přibrami. Akce, kterou pořádal právě Středočeský krajský úřad, se zúčastnili pracovníci sociálních služeb celého kraje. "Byla tady i delegace Krajského úřadu, kterou vedla radní pro sociální věci Zuzana Jentschke Stoklová, a také evropský poslanec Richard Falck. Součástí konference byl i jarmak, na kterém jednotlivé ústavní sociální péče mohly předvat výrobky svých klientů a také je prodávat. Velký zájem předěl všechna očekávání. Pořádalo nás, že si organizátoři vybrali právě naše město. Při této příležitosti jsme mohli účastníkům představit jak naše sociální služby, tak město Přibram. Naše město bylo uvedeno jako město, které provozuje sociální služby na vysoké úrovni a dává do těchto služeb také nemalé finanční prostředky," doplnil informac Ivan Šedivý.

## Sanace bývalé úpravny rud

Ivan Šedivý informoval o jednání s ředitelem Diamo SUL Přibram Ing. Plojhařem. Jednání se týkalo projektu sanace bývalé úpravný rud na Březových Horách. "Projekt vypracoval právě Diamo SUL a jedná se o sanaci vlastního odvalu a plochy směřující k Litavce. Toto opatření by mělo zajistit, aby do Litavy nešla kontaminovaná voda a celý projekt by měl být hrazen z evropských peněz. Město je vlastnickem některých pozemků, kterých by se sanace také týkala. Měl by zde vzniknout lesopark. Projekt již projednal a Rada města Přibram a dala souhlas k Územnímu rozhodnutí."

JK, as

# PŘIBRAMSKÁ JMÉNA

## JIRÍ Z GUTŠTEJNA A NA RÝZMBERCE

ZÁSTAVNA PÁN PŘIBRAMĚ  
1519 ? - 1597

Po smrti Viktorina z Gutštejna se faktickými vládci přibramského panství stali bratři Jiří a Albrecht z Gutštejna. Byli to synové Jana z Gutštejna z vedlejší větve rodu, poslední společný předek těchto bratrů a formálního vlastníka přibramského panství, Jindřicha Albrechta, syna Ludvíka z Gutštejna, byl Jetich II. z Gutštejna, který zemřel kolem roku 1417, tedy před více než 150 let. Pleso rodová souměřitost veleva k vzájemné podpoře i neskrývanému nepotismu. Pro naše vyprávění si zvolíme jako popisovanou osobnost Jiřího, protože o jeho životě se dochovalo více informací a žil déle, Albrecht zemřel o mnoho let dříve, kolem roku 1570. O mládí a rané dospělosti Jiřího mnoho nevíme. Oženil se s Anežkou z Rabštejna, s níž měl jednu dceru. Již v poměrně vysokém věku, v roce 1566, se zúčastnil tažení do Uher proti Turkům v hodnosti plukovníka. Turci po bitvě u Moháče v roce 1526 vedli úspěšnou expanzi, při které dobyli většinu uherského království a zřídili zde Budinský pašalik, světybné území pod nadvládou sultána. Účast v tureckých válkách byla na jedné straně možností k zahájení kariéry ve službách panovníka a prestižní záležitosti, na druhé straně s sebou přinášela nemalá finanční výdání a také reálnou hrozbu smrti, ať již v boji či spíše následkem nemoci.

V roce 1576 Jiří zdědil po své ženě panství Hostouň v západních Čechách, které pak užíval až do své smrti a které se stalo jeho hlavním sídlem. Společně s bratrem Albrechtem ovládl též hrad Rýzmbek u Kdyně na Domazlicku s panstvím, což bylo jejich dědičnou po matce. V roce 1589 ještě příkopul soudcepanství Kout (na Šumavě), kde nechal vybudovat renesanční tvrz. Věrné rodové tradici pořádal Jiřík na svém zámku v Hostouni čítá společenských setkání, které se nadmnožila v bujaré pitky a rvačky. Při jedné takové "sestávi" přišel o život Jiřího urozený souseď Václav Čermín z Mělnice, Jiří po jeden čas vykonával funkci hejtmana plzeňského kraje. Je také zajímavé, že v jazykové smíšené pohraniční oblasti Jiří podporoval češtinu, například nařídil svým poddaným v městě Hostouni, že smějí uřadovat pouze češky a radním tam mohla být pouze osoba z českého původu.

Přibram spravovali oba bratři v letech mezi smrtí Viktorina z Gutštejna a formální dospělosti Jindřicha Albrechta, tedy přibližně v letech 1554-1566. Přibram během doby jejich vlády získala nová vlna sportu s vřolností, tradiční zámmkou se stalo vaření piva, ale také např. obsazení městských mlýnů. Spor musel v roce 1555 řešit sám místodržitel v Čechách, arcibiskup Ferdinand, v té době ještě následník trůnu, který spor rozhodl ve prospěch měšťanů. Jako vždy, i tentokrát byl úřední postup pomalejší než realita, a tak zatímco Ferdinandovo rozhodování mělo své důstojné tempo, Přibram mezitím opět změnila pána a spor se stal bezpředmětným. Vládu ze totiž ujal Jindřich Albrecht z Gutštejna. Osud si však zahrál i s ním. Náš Jiří jej, svého původního chráněnce, přezil (zemřel v roce 1584) a i jeho dětem dělal poručníka. Tehdy však již Gutštejnové Přibram nevladnili ani formálně. Bohatě zkušenosti s poručníctvím šlechtických široků získal Jiří ještě v roce 1590, kdy se stal jedním z opatrovníků nezletilých dědiců bohatého rodu Smřických.

Daniel Doležal

# LISTOPADOVÉ KALENÁRIUM

5. 11. 1870

na Ostravsku.

se na Březových Horách a v některých dalších městech konala přímá volba dvou poslanců do říšského sněmu.

5. 11. 1730

sděloval hormist Pusch nejvyššímu hmincmistrovi, že byla v Přibrami zahájena nadějná těžba na svato-prokopském couku, krátce nato však byly všechny práce pro nedostatek financí zastaveny.

7. 11. 1960

Komunální služby otevřely v Pražské ulici Dům služeb (dnes OD Ravak), který byl údajně po Praze a Bratislavě třetím největším zařízením toho druhu v Československu.

9. 11. 2000

navštívil Přibram a Svatou Horu naposledy ve funkci apoštolského nuncia Giovanni Coppa, čestný občan našeho města, který si zdejší putní místo nadmíru oblíbil.

11. 11. 1855

se narodil v Přibrami Martin Wagner, novinář a činitel sociálně demokratického hnutí, který od roku 1894 působil

24. 11. 1910

si přibramský sociálnědemokratický týdeník Naše obrana postězoval na skladbu knih přibramské veřejné knihovny, která přř obsahovala příliš dobrodružné četby, např. Karla Maye, což komentoval slovy "ten, kdo tyto knihy do knihovny vřadí, má na svědomí zkázu mnoha lidí".

25. 11. 1915

spadl z věže kostela sv. Jakuba při zvonění zvon - umíráček.

28. 11. 1570

byl ustanoven hormistem v Přibrami Kryštof Gabish z Jáchymova.

30. 11. 1955

se sloučily TJ Baník Přibram (bývalé SK Březové Hory) a Slavia Přibram do jedné - Baník Přibram. Jednalo se o akci v rámci slučování tříletých větví, v Přibrami nadále působil již jen Spartak Přibram a Baník Kovoňuté.

30. 11. 1880

zemřel březohorský starosta a hostinský Josef Šimek.

Daniel Doležal